

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año VII. — Número 2.158

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Jueves 4 de abril de 1901

+

EL SEÑOR

D. Manuel Gallo Ruiz

Falleció ayer
A LOS SESENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su hermana, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, á las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, al cementerio de Guarnizo, y á los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de dicho pueblo el lunes 15 del corriente, á las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Boa 4 de abril de 1901.

Carlos M^c Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Dr. Santiuste Buega
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media á una y de seis y media á siete.

Crédito Industrial y Comercial
En virtud de las atribuciones que el artículo 56 confiere al Consejo de Administración, éste convoca á los señores accionistas á Junta general extraordinaria en sus oficinas, para el día 20, á las cuatro de la tarde.

ORDEN DEL DÍA

- 1.º Proyecto de fusión con el Banco Mercantil.
- 2.º Reforma de los Estatutos en consonancia con referido proyecto.

Los señores accionistas se servirán recoger en secretaría la correspondiente papeleta de asistencia desde el 16 al 20 del corriente.

Santander 3 de abril de 1901.—El secretario, J. Fresno.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Colosía, 1, 2.ª.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

JUEVES SANTO

PASIÓN Y MUERTE DE JESÚS

(FRAGMENTO)

La gran iniquidad estaba consumada. La violencia de las pasiones más feroces había prevalecido sobre la inocencia y la justicia: la virtud había sido vilipendiada y oprimida: el santo de los santos era condenado á sufrir la pena destinada á los más insignes y desalmados criminales.

En pocas horas tres tribunales habían intervenido en la causa de Jesús, y en los tres se había mostrado la pasión con sus accidentes más atroces y repugnantes.

En ninguno de estos tribunales apareció ni rastro siquiera del respeto debido á la inocencia y á la virtud. Todos fueron prevaricadores de sus deberes; todos insultaron y vilipendiaron lo que debía ser para ellos más sagrado y respetable. En todos se proclamó la inocencia de Jesús, pero en todos fue vilmente sacrificada.

En medio de tantas iniquidades é infamias apareció Jesús, justo, inocente, santo. Mientras que en torno suyo se embravecía deshecha tempestad, él sólo se mantuvo tranquilo y sereno. En torno de él todo era violencia y pasión, todo frenético é insensato clamoreo: en él todo era paz, todo orden y tranquilidad inefable. En ninguna ocasión se mostró la virtud más admirable y augusta, ni la santidad más veneranda y sublime, que en la pasión de Jesucristo. Bello fue, sin duda, Jesús en su infancia, en su niñez, en su mocedad: maravilloso en su predicación y en los varios trances de su vida pública: sublime en sus milagros, en sus curaciones prodigiosas, en las expansiones de su divina virtud; pero sin comparación, más bello, más grandioso y sublime apareció en sus dolores y tormentos, infinitamente más hermoso en sus oprobios y vilipendios, incomparablemente más sublime en su silencio, en sus humillaciones y dolores. La grandeza moral que campeó entonces en su persona aventajó todo humano pensamiento y sólo pudo caber en lo divino.

Por esto al poner la vista de la consideración en la serie de acontecimientos que forman la trama del proceso de Jesús, no hay quien no vea como á vueltas de los varios trances y altibajos que ofrece, fuerza más alta gobierna los instintos y las acciones de los hombres.

Todo aquel drama sangriento parece suceder al acaso y á la ventura. Lo que en él interviene muévase impulsado por pasiones cuyas tendencias semejan destruirse las unas á las otras; todos obran al impulso de instintos cuyos resultados

les son desconocidos, y, sin embargo de esto, todos tienden y avanzan á un término común.

Ninguno de los jueces que entienden en el proceso de Jesús considera la causa como de su competencia, y todos toman parte activa en él y lo impulsan y llevan á fatal desenlace.

Judas entrega á Jesús atraído por el despojo y por la avaricia; el Sanhedrín quiere vengar su orgullo herido; Herodes ansía ver un milagro; el débil Pilato teme al César; los fariseos se mueren por cuestiones de pureza y de integridad de doctrina; los saduceos por motivos de dominación y de envidia; los verdugos y sayones y soldados romanos, quién para cumplir las órdenes de sus superiores, quién para adularlos, quién para dar rienda suelta á sus instintos brutales y pasiones; el pueblo, en fin, gritando al tono que le dan sus ganas y derribando hoy por el suelo lo que ayer adoró, ni sabe lo que hace, ni lo que quiere, ni lo que grita; pero mientras tanto, sin nadie saberlo ni pretenderlo, contribuyen todos á la acción más grandiosa que se ha presenciado en el mundo, todos son instrumentos de la divina voluntad y ministros del sacrificio de Cristo, y entre judíos y gentiles, entre legos y sacerdotes, entre fariseos y saduceos, entre traidores, políticos y ambiciosos, tiéndese al cumplimiento de las profecías, la eterna justicia es vengada y satisfecha, realizase la redención humana y Dios está en Cristo reconciliando á sí el mundo.

De esta manera, sujeto á tan agudos é insoportables dolores, estaba nuestro Rey y Divino Salvador suspendido entre los cielos y la tierra, desangrándose y debilitándose por momentos, oprimido y acongojado el corazón, desflaqueada la cabeza, abrasados sus ojos con las lágrimas y el cuerpo desgarrado y calenturiento y plagado de llagas, de heridas y dolores. Y mientras así penaba en el patíbulo de la Cruz, hecho la lástima y el horror de los unos y el escarnio y la bafa de los otros, presentaba á su Eterno Padre sus llagas, sus dolores y humillaciones, y extendía en las nubes el arco de su cuerpo bendito, todo enrojecido con la sangre que de los miembros destilaba, como prenda y memorial de la eterna confederación que en aquella hora se estaba realizando entre Dios y los hombres, y como señal de la lluvia de gracias que la Majestad Divina estaba á punto de derramar sobre la tierra para fertilizarla y santificarla para siempre.

En medio de estos desfallecimientos, presagios y precursos de la muerte, recogió Jesús sus potencias, y levantando su espíritu á su Eterno Padre, se dirigió á Él con filial confianza.

En este tiempo el desamparo y retiro de poco antes había cesado; á la esquizencia había sucedido el agrado; la luz á las tinieblas; la serenidad y la alegría á la tristeza y al desconsuelo. Iluminada la conciencia de Jesús por esta claridad inefable, serenada aquella frente augusta con los resplandores de la divina esencia y esforzado el corazón con la presencia y protección soberana del Padre, de quien había salido y á quien estaba á punto de volver, se dispuso á arrostrar el trance postrimero, término de su vida y remate de sus padecimientos y dolores, y después de volver sus ojos á la tierra y enviar una mirada de amor infinito á cada uno de los hombres presentes y á su querida y amantísima Madre, alzó la venerable cabeza, y con voz fuerte y poderosa exclamó: «Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu».

Así murió Jesús; así dio fin y cumplimiento á los eternos designios de Dios en su sagrada persona y á lo que, habían anunciado de Él los profetas; así puso remate á la obra maravillosamente divina de la redención del linaje humano.

P. Miguel Mir.

(De la Historia de la Pasión de Jesucristo.)

A MARÍA

(FRAGMENTO)

Crece el fruto que dieron tus entrañas cual árbol junto á margen caudaloso. Abandona ciudades y cabanas para correr tras él el pueblo ansioso, siguiéndole á desiertos y montañas. En secular letargo vergonzoso la humanidad yacía, torpe y yerta, y de Cristo á la voz, joven despierta.

No se muestra con rayos encendidos, ni ciñendo é la sien laurel sangriento;

no quiere alucinar á los sentidos, sino en el corazón tomar asiento: á toda desventura presta oídos; embalsama el pesar su dulce acento. Sus portentos ni asustan ni estremecen; sus milagros consuelan y entornecen.

Cristo, ni airado en Sinaí fulmina, ni en diluvio voraz anega el suelo, ni difunde el terror en Palestina; de la sublime caridad modelo, con su ejemplo corona su doctrina, muere sobre la Cruz, aplaca al Cielo, y trémola del Gólgota en la Peña de la virtud la salvadora enseña.

Y ora tras mí venid. En el ocaso el sol se va apagando lentamente, y de la luna el resplandor escaso entristece los campos del Oriente. Hacía el Calvario enderezad el paso, silencio sepulcral hiela el ambiente; allí al pie de la Cruz llora María en pavorosa soledad sombría.

Lívida, demudada y macilenta con ambos brazos á la Cruz se anuda; viendo muerto á Jesús y que ella alienta, de la verdad de su desgracia duda; ya en lastimera voz su mal lamenta. ¡Cuál parece la Madre desolada, ¡Cuál parece la Cruz crucificada!

La negra sombra de la noche obscura ni tibio rayo de esperanza aclara. El cáliz de la hiel tu labio apura; se pierde tu clamor, nadie te ampara. ¡No hay un querub en la celeste altura que te mueva el pesar que te acibara!... ¿Cómo no se desgarró el firmamento al repetir el eco de tu acento?

¡Lloras! ¡Madre infeliz! ¡No era bastante á redimir la culpa comedia en suplicio horroroso y humillante inmolador de Jesús la excelsa vida? ¿Para qué abrir con dardo penetrante de tus dolores la profunda herida? Ya derrocado de su solio el vicio, ¿de qué sirve tu estéril sacrificio?

El Ser por cuya mano poderosa en alto pedestal te hallas alzada, quiso sin duda ver tu frente hermosa con tres santas coronas adornada: de madre la diadema esplendorosa, de virgen la guirnalda inmaculada, y la aureola inmortal, cándida y pura de la no merecida desventura.

¡Ah! tú eres el dolor volando al cielo, bagel que boga en tormentosos mares. Tú sabes de la vida el desconsuelo, Tú sabes, Madre, lo que son pesares. Es un valle de lágrimas el suelo, y el dolor debe estar en los altares. Sí, tú eres del dolor símbolo santo, y sí, al llorar entreciste el llanto.

Eres astro que alumbraba y que no ciega, amor que siempre acrece y nunca muere, lluvia que alegra el prado y no le anega, mano que siempre cura y nunca hiere. El Señor á tu ruego nada niega: ¿qué se puede negar á quien se quiere? Y pues tu labio cuánto pide alcanza, dame, si no la dicha, la esperanza.

Palma de Nazaret, Virgen María, cual la ofrenda de Abel suba ligera en vuelo fácil la plegaria mía al alma cielo do el amor impera: y mientras luce el suspirado día de abandonar la terrenal esfera, no desampares al que gime triste en este valle donde tú gemiste.

Larmig.

A LA MUERTE DE CRISTO

SONETO

Torva nube que arroja escarcha fría, rayos abortan que al mortal espantan; de las tumbas los muertos se levantan, treme la tierra y se obscurece el día: Las crespas olas de la mar sombría cabe las duras rocas se quebrantan, ni el río corre, ni las aves cantan, ni el sol su luz al Universo envía: Cuando en el monte Gólgota sagrado dice el Dios-Hombre con dolor profundo: «Cúmplase, Padre, en mí, vuestro mandado.» Y á la rabia de un pueblo furibundo, inocente, sangriento y enclavado, muere en la Cruz el Salvador del Mundo.

Gabriel de la Concepción Valdés
(Plácido.)

LA CRUZ

SONETO

Suena de redención hora suprema desde antes de los tiempos decretada, ya de Jehová no es rayo la mirada, trueno la voz, el iris diadema. De mansedumbre y caridad emblema, en la cima del Gólgota sagrada cual víctima se humilla: rescatada ve Adam su prole al horrído anatema. El leño del patíbulo, do al mundo alza Jesús los amorosos brazos, es lábaro de lucha y de victoria: rompe la muerte el cetro furibundo; y al desatar los terrenales lazos, recobra el alma su pristina gloria.

Casimiro del Collado.

RETAZO

Entre la turba infiel, que en su locura al vicio y al error culto rendía, predicó Cristo la verdad más pura,

y hubo un Judas traidor que le vendía.

Fue un siglo de maldad y escepticismo; pero al fin aqúel hombre extraordinario nos legó la moral del cristianismo, derramando su sangre en el Calvario.

Si en el siglo presente se intentara buscar quien consiguiera redimir á los hombres nuevamente de sus vicios, tristezas y pesares, ¡no se hallaría un Redentor siquiera y brotarían Judas á millares!

José Rodao.

CRÓNICA DE PARÍS

París 1.º de abril de 1901.
Señor director de EL CANTÁBRICO.

París

Ayer, bajo una lluvia espantosa que duró todo el día, comenzó la famosa feria llamada de los jamones y de la ferretería vieja. Tres días dura y á ella acuden los mercaderes de todas las provincias de Francia con sus jamones y otros productos que sacan de la carne del cerdo. Es de verse la inmensa concurrencia que acude á dicha fiesta en busca, unos de alimentación barata y sana, otros de alguna herramienta que siempre encuentran en la parte reservada á la ferretería.

Cuadros viejos, estampas, retratos antiguos, todo lo que los años han producido, se reúne en el Boulevard Richard Lenoir, cada año el domingo de Ramos. La carne de caballo allí se vende, y hay un sitio destinado á dicha venta.

Los comerciantes ofrecen á los curiosos una tajada de sus productos, y claro está que entre diez curiosos hay siempre uno ó dos que van á buscar otra cosa que el jamón apetecido. Los menos maulosos andan de tienda en tienda aceptando la tajada de jamón, salchichón ó longaniza que se les ofrece, y al fin de la jornada, si no tienen dinero para comprar la comida, tienen lo necesario para comer al día siguiente. Esta feria se hace en uno de los barrios de París donde abunda más la gente sin oficio ni beneficio, y el cuadro que presenta la concurrencia es lo más curioso que se puede ver.

Hoy, día de «Poison d'Avril», día de los Inocentes, ó, mejor dicho, que corresponde á esa fiesta en España, es generalmente un día de alegría en esta ciudad, donde sobran siempre las fiestas y no escasea la gente divertida. Las fiestas de Pascuas se preparan. La obrerita piensa en el sombrero de paja que ha de estrenar y en el traje color claro que ha de ponerse ese día para la salida al campo.

Las estaciones de ómnibus, vapores, tranvías, ferrocarriles, etc., están repletos de gentes que quieren ir á pasar ese día lejos de la ciudad.

Acaba de morir el cura de la Magdalena, M. Hertrag, capellán del Eliseo y uno de los hombres más notables del clero parisiense. No se sabe aún quién será el que lo reemplace. Hombre de talento, consagró su vida á la propaganda de las ideas del progreso en la religión, procurando imprimirles el carácter severo y liberal que han menester las ideas religiosas del día. Los periódicos todos hablan de esta pérdida con demostraciones de tristeza y de respeto para el que fue cura párroco de la iglesia más importante de la capital de Francia, después de Notre-Dame.

Grecia

Sabido es que el Rey de los Rumanos ha propuesto al Gobierno de su país que fuesen rebajados en la mitad sus haberes mensuales. El Gobierno no ha aceptado la proposición generosa del Rey, por miedo de que el crédito de la nación sufría en el exterior.

El Rey, de su propio peculio, mandó pagar el importe de unos cañones fabricados en una nación amiga, y como faltaban diez millones para satisfacer esta deuda, se aprovecharon estos millones para saldar la cuenta.

Los periódicos alaban esta acción del Rey de los Rumanos, y en las conversaciones particulares se agita mucho esta cuestión. Es casi una queja indirecta contra el Rey de Grecia, y es cierto que si el Parlamento hiciese mayores esfuerzos en favor de la nación, el pueblo pasaría por encima de la indiferencia del Rey.

El pueblo pide, desesperado, una Asamblea general y un Senado, pensando que éste realizará lo que no hace el Rey. Hay muchos que ponen todas sus esperanzas en el príncipe heredero Constantino, cuya esposa es tan querida como el mismo en Grecia.

Este príncipe ha sido nombrado por decreto especial y ley votada en el Parlamento, generalísimo de los ejércitos de mar y tierra de Grecia, y esto con la idea de separar completamente del ejército todas las influencias que en él podían tener ciertos personajes que deben su situación, á veces eminente, á las presiones que quieren ejercer en todos los ramos de la administración del país, todo ello causado por la incuria é indolencia del Rey. Así hablan los periódicos de Grecia de su Rey Jorge.

Inglaterra

Los 108 cañones comprados últimamente por Inglaterra á Alemania forman en Londres el objeto de los más maliciosos comentarios. Se pusieron á la prueba en Woolwich, y el War Office notó con estupefacción que no servían para nada. El cierre de la culata era defectuoso, y á cada proyectil que lanzaban los cañones se notaba una llama que salía por detrás al mismo tiempo que las piezas retrocedían. Se desfiló en poco tiempo una enorme cantidad en proyectiles y en materiales. Se ha trabajado para reparar el daño, y hoy los 108 cañones pueden ser empleados con alguna ventaja; pero ahora ¡oh desgracia! los cañones andan bien, pero los materiales son defectuosos, de suerte que no hay modo de que puedan servir para la guerra.

Los fabricantes ingleses se rien del War Office, que se ha dirigido á fábricas extranjeras en vez de hacerles sus pedidos.

Aguinaldo

No se hará en Washington ningún trato con este caudillo de la insurrección. Deberá someterse á todas las condiciones del Gobierno de los Estados Unidos, y sólo entonces podrá serle ofrecido un puesto. Por de pronto se usan con él to-

das las atenciones debidas á un prisionero de guerra.

El coronel Finston, que, valiéndose de un traidor, ha apresado á Aguinaldo, acaba de recibir el grado de brigadier general en el ejército regular expedicionario.

Saisy.

RIQUEZA OCULTA

No se asusten los poseedores de grandes propiedades rurales, ni se froten las manos los investigadores de la Hacienda; no se refiere el título de este modesto artículo á lo mucho que algunos tratan de ocultar y otros tratan de descubrir. Pretendo solamente ocuparme, siquiera sea á la ligera, sin perjuicio de volver sobre el asunto, de un ramo de producción importantísima en nuestra provincia, oculto para muchos, abandonado por todos y tratado sin el cuidado y atención que merece, aun por los mismos que mayor interés debían poner en el mejoramiento de lo que ellos solos explotan.

Varias veces se ha hecho eco este periódico de las quejas y clamores que la clase pescadora levanta de continuo al ver nuestra hermosa bahía teñida por los rojizos residuos de las minas, que acaban por momentos con lo que es única base de su trabajo oñego, en los días en que el mar embravecido les niega fuera el pan que tan valerosos le arrancan á costa de su vida, constantemente en peligro.

Asunto es este que merece la más atenta consideración y energías disposiciones por parte de nuestras autoridades; pero los pescadores no deben dormirse, y reunido el gremio, debe aprovechar cuantas ocasiones se le presenten para elevar su voz á los altos poderes, por medio de exposiciones razonadas, dentro de la prudencia, seguros de que serán escuchados y atendidas sus justas reclamaciones.

Es preciso que todos nos convenzamos. Es la pesca una industria de inmensa importancia en esta provincia; y al decir esto, no me limito al pueblo sino que considero esta importancia extensiva á toda la región que abarca. Limpíese nuestra bahía y nuestros ríos de ese material que llevan en suspensión, procedente de los sistemas antiferreteros que las minas tienen en sus lavaderos y que ahuyentando los peces mayores destruye hasta el germen en los mejores criaderos; y atiéndase, allí donde este pernicioso efecto no alcanza, como sucede en todos los puntos separados del movimiento minero, al cultivo y desarrollo de tan necesario como fecundo manual de riqueza.

No es difícil la tarea. El que conozca la provincia de Segovia, no ignora que allí es abundante la pesca en los ríos, gracias al constante fomento que determina el cuidadoso interés con que se atiende á este asunto por el establecimiento de piscicultura de Piedra, modelo en España, del cual es digno y celoso director el sabio ingeniero don Real Patrimonio, don Rafael Breñosa.

También las provincias de Navarra y Guipúzcoa subvencionan otro establecimiento que contribuye, desde mucho tiempo hace, al desarrollo y propagación de la pesca en sus ríos; gracias á lo cual muchas familias encuentran un medio seguro y lucrativo de vivir y las plazas se ven surtidas de ricas truchas, plato de que carecemos aquí aun encargándonos á los pueblos donde antes más abundaban.

Santander, por su distribución hidrográfica, por el suelo pedregoso y la pendiente de sus muchos ríos y por su clima benigno, exento de los rigurosos extremos que en otros pueblos se observan, es una de las regiones de España donde más beneficios debe reportar un establecimiento piscícola, pudiendo asegurar que con él y con un poco de rigor en la veda no tardaríamos en ver llegar á nuestra plaza el rico salmón y las muchas variedades de trucha, estimadas aún más que las generalmente conocidas, incluso las procedentes de los lagos de Ginebra, como sucede en Segovia, donde abundan por todos los pueblos alternando con las antes conocidas en el país.

Piensen en ello nuestros diputados provinciales; con algo que ellos hicieran en el sentido que indicamos y con la ayuda de los representantes de esta provincia en Cortes, pudiera y debiera conseguirse tener aquí un centro que, ocupándose de tan importante estudio, irradiase á todas partes el mejoramiento y la prosperidad de una riqueza que pocos ven y todos abandonan.

Día llegará en que el Estado comprenda cuán digno es de su atención un negocio como este, que en otras naciones es objeto de grandes ingresos para el Tesoro; pues una corta tabla de río cuesta en renta cientos de libras esterlinas á los aficionados ó especuladores.

Cuando ese día llegue no volverá á suceder que mientras el Gobierno de España manda á un Congreso piscícola en el extranjero á un teniente de navío, el Gobierno francés nombra su representante á nuestra primera figura en las ciencias naturales; al eminente investigador de la Biología marina don Augusto González de Linares.

Un discípulo de D. J. Lorenzo.

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará EL CANTÁBRICO.

El tintorero y el filósofo

No puede negarse que el análisis, ó sea la descomposición de las ideas, sirve admirablemente en muchos casos para darles claridad y precisión; pero es menester no olvidar que la mayor parte de los seres son un conjunto, y que el mejor modo de percibirlos es ver de una sola ojeada las partes y relaciones que le constituyen.

Una máquina desmontada presenta con más distinción y minuciosidad las piezas de que está compuesta; pero no se comprende tan bien el destino de ellas hasta que, colocadas en su lugar, se ve cómo cada una contribuye al movimiento total.

A fuerza de descomponer, prescindir y analizar, Condillac y sus secuaces no hallan en el hombre otra cosa que sensaciones; por el camino opuesto, Descartes y Malebranche apenas encuentran más que ideas puras, un refinado espiritualismo; Condillac pretende dar razón de los fenómenos del alma principiando por un hecho tan sencillo como es el acercar una rosa á la nariz de su hombre-estatura, privado de todos los sentidos excepto el olfato; Malebranche busca afanosamente un sistema para explicar lo mismo; y no encontrándole en las criaturas recurre nada menos que á la esencia de Dios.

En el trato ordinario vemos á menudo laboriosos razonadores que conducen su discurso con cierta apariencia de rigor y exactitud, y que guiados por el hilo engañoso van á parar á un solem-

ne dislate. Examinando la causa, notaremos que esto procede de que no miran el objeto sino por una cara. No les falta análisis; tan pronto como una cosa cae en sus manos la descomponen; pero tienen la desgracia de descuidar algunas partes; y si piensan en todas, no recuerdan que se han hecho para estar unidas, que están destinadas a tener estrechas relaciones, y que si estas relaciones se arrumban, el mayor prodigio podrá convertirse en descabellada monstruosidad.

Un hábil tintorero estaba en su laboratorio, ocupado en las tareas de su profesión. Acertó a entrar un observador minucioso, razonador muy analítico, y entabló desde luego discusión sobre los tintes y sus efectos, proponiéndose nada menos que vencer al tintorero de que iba a echar a perder las preciosas telas á que se aplicarían sus composiciones.

A la verdad, la cosa presentaba mal aspecto, y el crítico no dejaba de apoyarse en reflexiones especiosas. Aquí se veía una serie de cazuelas con líquidos negruzcos, centesimos, parduzcos, ninguno de buen color, todos de mal olor; allí unos pedacitos de goma pegajosa, desagradable á la vista, enormes calderas estaban hirviendo, donde se revolaban trozos de madera en bruto, y en las cuales se iban echando unas hojas secas, que al parecer sólo podían servir para lizar á la calle.

El tintorero estaba machacando en un mortón y cien materias que andaba sacando, ora de un pote, ora de una marmita, ora de un saquillo; y revolviéndolo todo, y pasándolo de una cazuela á otra, y echando era acá, era acullá, echadas de líquidos que apestaban, y de cuyo contacto era preciso guardar el cutis porque le roían más que el fuego, se apresaba á vaciar los ingredientes en diferentes calderas y sepultar en aquella inmundicia gran número de materias y manufacturas de inestimable valor.

Esto se va á desperdiciar todo—decía el analítico.—En esta cazuela hay el ingrediente A, que, como usted sabe, es extremadamente cáustico, y que además de un color muy feo. En esta otra hay la goma B, excelente para manchar, y cuyas señales no se quitan sino con muchísimo trabajo.

En esta caldera hay el palo C, que podría servir para dar un color grueso y común, pero que no alcanza cómo ha de producir nada exquisito. En una palabra: examinando todo por separado, encuentro que usted emplea ingredientes contrarios á lo que usted se propone; y desde ahora doy por seguro que, en vez de sacar nada conforme á las bellísimas muestras que tiene usted en el despacho, va á sufrir una pérdida de consideración en su fama é intereses.

—Todo es posible, señor filósofo—decía el inexorable tintorero, tomando en sus manos las preciosas materias y ricas manufacturas, y suargiéndolas sin compasión en las sucias y pesetientes calderas—, todo es posible; mas para dar fin á la discusión, déjese usted ver por aquí dentro de pocos días.

El filósofo volvió, en efecto, y el tintorero desvaneció todas las objeciones, desplegando á sus ojos las telas que por rigurosa demostración debían estar malbaratadas.

—¡Qué sorpresa! ¡Qué humillación para el analítico! Unas mostraban finísima grana, otras delicioso verde, otras hermosos azul, otras exquisito naranjado, otras subido negro, otras un blanco ligeramente cubierto con variado color, otras ostentaban riquísimos jaspes donde campeaban á un tiempo la belleza y el capricho.

Los matices eran innumerables y encantadores; las manufacturas limpias, tersas, brillantes, como si hubieran estado cubiertas con cristales sin sufrir el contacto de la mano del hombre.

El filósofo se marchó confuso y cabizbajo, diciendo para sí: —No es lo mismo saber lo que es una cosa por sí sola, ó lo que puede ser en combinación con otras; en adelante no me contentaré con descomponer y separar, que también hace prodigios el componer y reunir: testigo, el tintorero.

Jaime Balmes.

Marina mercante

Sociedad de constructores navales de Londres

En la sesión inaugural que dicha Sociedad ha celebrado en el presente año, bajo la presidencia del conde de Glasgow, que pronunció el correspondiente discurso tratando de diversos asuntos, dijo á hablar de la marina mercante.

Si se examina la historia de las construcciones navales verificadas en el Reino Unido durante el pasado año, último del siglo, se verá que son superiores, en cantidad, á las de cualquiera de los años que le precedieron.

Se han construido 66 vapores y 28 buques de vela con un tonelaje total de 1.412.471 toneladas. Estas cifras superan á las registradas en el año anterior en 28.000 toneladas, y con relación á la última década, respecto á la anterior, en unas 325.000 toneladas.

El tonelaje total de los buques de guerra construidos solamente ascendió á 168.000 toneladas; de ellas una sola parte para la marina inglesa y la otra parte para las extranjeras, resultando una baja aparente de 100.000 toneladas respecto á lo construido en el año anterior, pero esto es puramente accidental, pues muchos de los buques construidos estaban para ser botados al agua cuando terminó el año, y solamente en las últimas semanas transcurridas han sido lanzados al mar 7 buques, todos ellos de gran porte. Las cifras citadas, por lo tanto, no manifiestan el verdadero estado de actividad de nuestros astilleros, dedicados á la construcción de buques de guerra durante el año pasado.

También resulta que quizá más de las tres cuartas partes de los buques construidos todos los años en estas islas son para los armadores ingleses, y como un 23 por 100 próximamente para los de las demás naciones, incluso nuestras colonias. Solamente á Alemania se destinaron 103.000 toneladas, y para Austria 40.000 toneladas.

La nota más saliente de la moderna construcción de vapores mercantes es el aumento de tonelaje progresivo, según han ido sucediéndose, llegando á colosales dimensiones los últimamente construidos.

En 1892 se construyeron en el Reino Unido 37 vapores de más de 4.000 toneladas, y el año pasado otros 125 de ese tonelaje. En el primero de esos años sólo había un vapor de 7.000 toneladas, y el pasado 26 de dicho porte.

En la actualidad hay en Inglaterra 13 vapores de 10.000 toneladas, tres en Alemania, uno en Francia y seis en los Estados Unidos. De dichos 13 buques, cinco han conducido ya á bordo más de 18.000 toneladas de peso cada viaje.

Pésimo servicio

Lo está siendo de algún tiempo á esta parte el servicio de comunicaciones, que parecía haber mejorado mucho en los últimos años. Ahora lo que nos pasa á nosotros es verdaderamente irritante, sin que sepamos á quién atribuir las faltas que venimos observando con demasiada frecuencia.

Recibimos hace unos quince días una carta de

Madrid anunciándonos el envío de una colección del periódico Miscelánea, que habíamos pedido, y esta es la hora que no ha llegado á nuestro poder el paquete.

Hace tres días recibimos otra carta avisándonos que por el mismo correo venía el primer cuaderno de La fiesta de toros, de Pascual Millán, y en efecto, no lo hemos recibido.

En el correo de ayer llegó á nuestras manos el Heraldo de Madrid correspondiente al domingo, faltándonos el del lunes y el del martes.

También ayer hemos recibido los números de El Ejército Español y dos de El Nacional, habiéndonos faltado ambos periódicos el día anterior.

Suelen quedarse también por allá de cuando en cuando algunos de los periódicos ilustrados que nos envían á cambio del nuestro.

Todo esto demuestra, por lo menos, que sea en Madrid, en el camino ó en esta administración, no se pone el debido cuidado para evitar tan censurable desbarajuste.

Y no decimos más por hoy.

Otro pie misterioso

Hace próximamente un mes fue para los periódicos de Valladolid tema de algunos días el hecho de haber penetrado en un café de aquella capital un perro del mismo establecimiento, que llevaba en la boca un pie humano, correspondiente, según el dictamen de un ilustrado médico, á una joven de 16 á 18 años de edad.

Hicieronse todo género de investigaciones y pesquisas encaminadas á descubrir tan extraordinario misterio y nada se ha podido averiguar hasta la fecha.

Otro caso análogo acaba de suceder en Bilbao, según el siguiente relato que leemos en El Nervión.

«Ayer, á cosa de las diez y cuarto, pasaba un muchacho de 12 años de edad por el puente del Arenal, y vio en una de las aceras un objeto envuelto en un papel azul, con el cual parecía jugar un perro.

El muchacho dio una patada al envoltorio, y como viera que pesaba, se bajó á cojerlo. Al tenerle en sus manos y desenvolver el papel, observó que tenía la configuración de un pie humano cortado desde el juego de la rodilla.

El hallazgo llamó la atención de otras personas que pasaban por el indicado punto, así como del sereno de servicio.

Desde los primeros momentos comenzaron las conjeturas acerca de la forma de que aquellos restos hubieran llegado á dicho lugar.

El pie y caña hasta la rodilla, testifican, por el estado argematinado y color obscuro de la piel, que hacía algún tiempo que había sido cortada. Representa por su configuración ser el pie izquierdo de una joven de 16 á 20 años.

Dado conocimiento del hallazgo al sereno de servicio del Arenal, éste recogió el envoltorio, llevándolo á las oficinas de la guardia municipal.

Instantáneamente fue avisado el Juzgado de instrucción, quien dispuso que el resto humano fuese conducido al composante de Mallona.

Además ordenó que por el jefe de la guardia municipal de servicio de noche se practicaran las primeras diligencias, tomando declaración al muchacho.

La policía practica averiguaciones para descubrir la procedencia de dicho resto humano. Lo mismo que en Valladolid.

¿Qué coincidencia!

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta á la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, frente á la estación del tranvía de Pombó. De 10 á 2 y de 3 á 5.

Desgracia A bordo del vapor Peña Sagra, que se halla desahogado en el muelle de Mañra, ocurrió ayer tarde, á las cuatro, una sensible desgracia.

Hallábase trabajando en cubierta el obrero Andrés Piedra Piedra, y sin que él mismo se diera cuenta de cómo había ocurrido, resbaló y cayó á la bodega.

En su socorro acudieron varios compañeros y lo condujeron á la Casa de Socorro, donde se le apreciaron varias contusiones, una en la parte posterior del torax, otra en la región frontal y otra en el antebrazo derecho.

Después de curado, y como su estado era bastante grave, pasó en una camilla al Hospital de San Rafael.

La guardia municipal denunció ayer varias infracciones de las Ordenanzas municipales.

En la Casa de Socorro fue curado ayer un individuo que hallándose descargando piedras de un carro se le cayó una de ellas encima, produciéndole una herida en la región frontal.

Ayer se verificó por la Junta de cárceles la visita reglamentaria á la de esta ciudad.

Huelgas Ayer mañana se tuvo noticia en esta capital que los obreros de la mina de Cajo se habían declarado en huelga.

Era esto motivado por haber sido despedidos 17 obreros, según ellos creían sin causa justificada.

Por el señor Gobernador civil, y con objeto de mantener el orden, se mandó á Cajo desparejas de la guardia civil y al inspector de vigilancia señor Tomás, quien conferenció con los obreros y luego con el representante, quien manifestó, según parece, que aquellos obreros habían sido despedidos porque, dada la situación en que hoy se hallan los trabajos de la mina, no eran necesarios, y tal vez habría necesidad de llegar á que todos fueran despedidos.

Los obreros empleados en la mina y lavaderos eran 117, y se trataba de que sólo fueran 100 los que tuvieran trabajando.

Al tener conocimiento el arrendatario de la mina señor Velasco, de la pretensión de los trabajadores, dio orden de que todos entraran á trabajar, lo que hicieron por la tarde, quedando so lucionada la huelga.

A pesar de lo que en contrario se había dicho, los obreros de la mina de Puente Arce continuaron ayer en huelga, por no haber llegado á un acuerdo con el patrón.

Las pretensiones de los obreros son las siguientes: trabajar de seis de la mañana á seis de la tarde; el pago quincenal, en lugar de mensual, como venía haciéndose, y que no se les descuenta de sus jornales el 2 por 100 para médico y botica.

Como estas reclamaciones no tienen nada de injustas, es de creer que de no haber sido aceptadas todavía, lo serán en breve y quedarán reanudados los trabajos.

El censo electoral En breve se publicará, en un Boletín Oficial extraordinario, la real orden del ministerio de la Gobernación para la rectificación del censo electoral.

Don José Sánchez de Tagle, 35 de idem, con el de Lauro, en Santillana.

Don Francisco Lastra Revilla, 63 de idem, con el de Aurora, en Los Corrales.

Don Juan Uriarte, 60 de idem, con el de Eulalia, en Guruzio.

Don Dámaso Moral, 24 de carbón, con el de La Soledad, en Valderredible.

Don Cesáreo Ortiz del Val, 192 de mineral de hierro, con el de Escapada, en Los Corrales.

Don Vicente Rivero, 70 de calamina, con el de Electra, en Buitrago.

Don Juan Ch. Uriarte, 13 de hierro, con el de Basilita, en Castro-Urdiales.

Don Elias Herrero Ceballos, 25 de idem, con el de Carmen, en San Felices de Buelna.

Han presentado renuncias don Isidro Ubierna del registro Los Cuatro Amigos, y don Acisclo Fernández del Casualidad.

Publicaciones

«Alrededor del Mundo» El número que se pone á la venta esta semana reproduce en la portada el cuadro de Murillo La Virgen de los Dolores, y publica, entre otros, los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

«El bacalao»; «Lo que se siente en una veleta»; «El castillo de Pambr»; «Predecesores de don Tancredo»; «El gas del agua»; «Perros de muestra españoles»; «Fenómenos del arco iris»; «El catálogo de la biblioteca de El Escorial»; «El peligro de envenenarnos»; «Diamantes en los dientes»; y las acostumbradas secciones de «Ayeriguero universal», «Preguntas y respuestas», «Problemas», «Recetas», etcétera.

El mismo número contiene el quinto pliego encuadernado de Las mil y una noches, con preciosas ilustraciones de don César Alvarez Dumont.

Instantáneas.—Su número 129 es una preciosa, pues está dedicado á las señoras. Contiene preciosa portada en colores, retrato de la condesa de Torneo.

Cuento ilustrado «Las muñecas», con Infinidad de figurines de gran novedad y labores primorosas.

Literatura de la condesa Agatha, E. Arbos y Orbe, Gómez Candela, Guillermina, F. Franco Fernández, Pamela, S. Alsina, R. de Campoamor, F. Gil Casado, etc.

Cuatro páginas del «Quijote de la Mancha» y cuatro de la novela «La Institución».

Desde este número publica Instantáneas todas las semanas, á 15 céntimos, y dos veces al mes, «Gran Moda», con patrones cortados, á 25 céntimos número.

Las dos publicaciones completan las necesidades de la familia y obtendrán el favor del público. Oficinas, Clavel, 1, Madrid.

El número de esta semana es un éxito más que ha de añadir Nuevo Mundo por su completa y lujosa información.

En oración, portada en colores por Estevan—Mantillas y clavetes, por Zeda.—Resurrección, por Deusdedit.—La romería en la Cara de Dios.—La Semana Santa en Lorea, con profusión de fotografías.—La procesion en la aldea.—Plana de música, composición de Pepito Arriola.—La embajada de Inglaterra.—La fiesta de los toros.—Crónica de la semana, por Mundano.—Crónica alegre, por Taboada.—Pasatiempos, y la novela El misterio de un coche simón, ilustrada con hermosos fotografías como todos los demás artículos, y magnífica impresión en papel estucado: su precio 120 céntimos!

Conferencia notable El lunes último dio en el Ateneo de Palencia una notable conferencia nuestro querido amigo y distinguido abogado don Arturo García del Río, rector que fue de EL CANTÁBRICO.

Versó la conferencia sobre el tema Función tutelar del Estado, y en la reseña que de ella da nuestro colega El Diario Palentino se hacen grandes elogios del conferenciante.

Reciba el señor García del Río nuestra más sincera felicitación por el reciente triunfo obtenido.

Dicen de Torrelavega que ha quedado firmada la escritura de compra del terreno que ha de ocupar el nuevo Teatro.

El 15 del presente mes serán subastadas las obras.

Ha llegado á esta capital, procedente de Madrid, nuestro particular amigo el general de brigada don Ramiro Bruna.

En la Casa de Socorro, y acompañada de un pariente suyo, se presentó ayer tarde una niña á quien decían que un individuo había dado de beber un líquido que le produjo síntomas alarmantes, llegando á creerse por algunos que estaba envenenada.

Lo que la niña tenía, según se pudo comprobar en la Casa de Socorro, era una respetable papalina.

Para disculparse, sin duda, decía que un hombre le hizo beber aquel líquido, pero parece que por la tarde había ido á Pollo á por vino y entre ella y una amiga se lo habían bebido.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte: 1 bullo de queso, á Aldasoro; 1 de vino, á Arondo; 1 de idem, á Rivas; 1 de idem, á López; 3 de idem, á Luengo; 1 de idem, á Martín; 1 de idem, á Díez; 12 de idem, á Aldama; 109 de harina, á G. Yllera; 200 de idem, á V. T. Yllera; 1 vagón carbón, al portador; 212 bultos harina y 145 de salvado, á García; 73 de paja, á Salomón; 53 de carbón, á Lavín; 80 de paja, á Renedo; 109 de harina, á Santa Lucia; 2 de aceite, al portador, 10 de petróleo, á Barredo; 10 de idem, á García; 200 de salvado, á Ruiz; 12 de vino y 1 de cera, á la orden; 1 de idem, á G. Yllera; 2 de vino, á la orden; 4 de salvado, á Gutiérrez; 200 de harina, á García; 109 de idem y 125 de salvado, á González; 2 de alcohol, á Bolado; 1 de grasa, á Prieto; 3 alcohol á la orden.

Llegados por el ferrocarril de Bilbao: 8 pipas vacías, á José López; 10 atados hierro, á la mañana; 35 cajas hojaladeta, á A. López; 10 narajones, á A. Ruiz; 60 sacos harina, á G. Cuevas; 1 coche, á A. Regato.

Por el señor Gobernador civil ha sido multado en cinco pesetas un vecino de esta capital, por franquear una carta con sello usado.

Un robo Según comunican de Villaseusa, el domingo último se cometió un robo en el pueblo de Liaño. Había ido á or misa el vecino Cipriano Agudo, y al regresar se halló sorprendido al ver que la puerta de las habitaciones encontraba abierta.

Sospechando hubiera sido víctima de un robo, reconoció la casa y pudo notar que le habían robado cuatro sábanas, una manita, dos pares de botas, dos pañuelos de seda, una camisa y un mantón.

Seguidamente dio aviso á la guardia civil, la que desde aquel momento comenzó á practicar las oportunas investigaciones para el descubrimiento de los autores del robo, que hasta la fecha no han dado resultado alguno.

Ayer mañana fueron detenidos dos chicos que habían hurtado en el muelle varios ladrillos refractarios, que con destino á Nueva Montaña está desembarcando del vapor Peña Sagra.

Otro robo En Liérganes han sido detenidos por la guardia civil los trabajadores Miguel Cerro Ortiz y Alejandro Becerril Blanco, como autores del hurto de varios comestibles en el establecimiento de Pascuala Ortiz.

Nuestro estimado amigo don Pedro J. Nardiz, ingeniero de minas de esta provincia, ha sido trasladado, con ascenso, á la de Madrid.

no sin lamentar que motive su marcha de esta población. No dudamos que tan digno funcionario volverá pronto á Santander, donde deja muchos y buenos amigos.

Por haberse tenido que ausentar de esta capital, para asuntos particulares, el director del semanario La República, señor Prieto Alvarez, no ha podido publicarse el número correspondiente á esta semana.

Don Manuel Gallo Ruiz

Con profunda pena hemos sabido el fallecimiento de nuestro buen amigo don Manuel Gallo, acreditado industrial en Boó y persona apreciadísima por sus excelentes condiciones de honradez, laboriosidad y bondadoso carácter.

Fue el señor Gallo toda su vida un republicano de convicción y prestó valiosos servicios á la causa, hasta que la edad y el quebrantamiento de su salud le obligaron hace unos pocos años á la quietud y al reposo.

La muerte del señor Gallo será sentida por todos cuantos le trataban, así como ha sumido en el mayor desconuelo á todos sus allegados.

Nos asociamos al sentimiento de toda la familia del finado, entre la cual tenemos amigos que saben la sinceridad con que tomamos parte en su justísima pena.

Hace unos días tuvo conocimiento el sargento de la guardia civil de Ramales que hacia unos cuatro años le había sido hurtada al vecino de Rehoyos José Gómez una yegua, sospechándose que el autor fuera un tal Manuel Bocanegra, conocido entonces de aquí.

Practicadas las gestiones convenientes, parece que el hecho resultó cierto, procediéndose entonces á la detención del Bocanegra, quien había vendido la yegua á un francés en el pueblo de Montija (Burgos).

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 3 Reses mayores, 4; menores, 0.—Total: 550 kilos. Cerdos, 1, con 49 kilogramos.

De una Sucursal

En la tarde de anteyar estuvo en Torrelavega una comisión del Banco Mercantil, con objeto de conocer la opinión de comerciantes, industriales y propietarios respecto al modo de establecer en aquella ciudad una Sucursal de dicho establecimiento de crédito.

Quedó nombrada una comisión que estudiará el asunto y pondrá en conocimiento del Consejo de Administración el resultado de sus gestiones.

Leemos en La Voz de Guipúzcoa que se está traduciéndose al vascuense el drama del señor Pérez Galdós Electra.

Registro civil

Movimiento demográfico del día de ayer. Nacimientos: Varones, 3. Hembras, 3.

Fallecimientos: Alberto Montes González, 2 meses, San Pedro, 2, 1.º—Manuela Torices y Diego, 88 años, Peña Castilla.—Isabel Trueba Gutiérrez, 19 meses, San Martín.—Venancio Santiago Conde y Bustillo, 3 años, Padilla, 26, 5.º

Para la anemia y el cóstrosis con dispepsia ó gastralgia, ólcera del estómago, neurastenia gástrica é inapetencia, tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídsese siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas la palabra «Stomalis, marca de fábrica registrada en Europa y Américas».

Telegramas detenidos

en esta Central de Telégrafos: De Tarragona.—Nicanor Villa, matador de toros.

De Bilbao.—Manuel Aja, Cuartellito. De Gijón.—Adela Beitia, Villarías, 4, 2.º derecha.

La guardia civil de Cabezón de la Sal ha denunciado al coche número 1 de la empresa La Nuestra, por conducir exceso de viajeros.

En el remolcador Siglo vinieron ayer á esta capital, con objeto de visitarla, algunos alumnos de la Universidad de Deusto.

Se ha extraviado un perrito terranova, negro. Lleva puesto un collar de cuero. Atiende por Black.

Se gratificará á quien lo entregue en Méndez Núñez, 11, almacén de vinos.

No es mérito competir géneros de pacotilla, sino abaratar los superiores, como el Agua de Colonia de Orive.—En Santander: Pérez del Molino.

Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 768,3; á las doce, 768; á las seis de la tarde, 767,8.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 16; á las doce, 19; á las seis de la tarde, 18,4.

Máxima, 20,3. Mínima, 14,0. Tendencia del barómetro, bajar.

Movimiento marítimo

Día 3

Buques entrados Vapor Maria, de Liverpool, con carbón y carga general.

Vapor Zorroza, de Bilbao, con carga general. Vapor Norte, de Vigo, con madera.

Buques salidos: Vapor Hellenes, para Glasgow, con mineral. Vapor Cabo Roca, para Bilbao, con carga general.

Vapor Anselmo, para Bilbao, con carga general. Vapor Progresso, para Bilbao, con carga general. Vapor Norte, para Bilbao, en lastre.

Situación de los buques surtos en este puerto Puertochico.—Vapor español Rosario. Maura.—Vapor español Zorroza. Maura longitudinal.—Vapor español Peña Sagra.

Albareda.—Vapor español Santanderino. Myelle del ferrocarril.—Vapor inglés Earnwood. Segundo.—Vapor español Durango. Cuarto.—Vapor español María. Quinto.—Vapor español Alfonso XI. Sexto.—Vapor inglés Linnet y español Felisa. Séptimo.—Vapor español Vetez. Astillero.—Vapor inglés Lebanon y español Peña Rocías.

San Salvador (muelle viejo).—Vapor inglés Be-dale. Bahía.—Vapores español Fomento y noruego Vloenne, brick-barca Carlos y bergantin-goleta José Lusa.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santanderina Peña Angustina.—En Bilbao. Peña Cabarga.—En Rotterdam. Peña Castilla.—En Bilbao. Peña Sagra.—En Santander. Peña Rocías.—En Santander.

Compañía Montañesa Astillero.—En Saint-Nazaire. Camargo.—En Newport. Matienzo.—Navegando para Cardiff. San Salvador.—En Saint-Nazaire. Vasco Cantábrica Cargando en Bilbao. Achuri.—Cargando en Bilbao.

Uribarite.—Navegando de Amberes para Málaga. Luchana.—En Worlington. Desierto.—En turno en Bilbao. Zorroza.—En Santander. Procederá á Gijón. Ape.—En Amberes. Melitio.—En Newcastle. Sardinero.—Navegando de Maryport para Huelva de Santa Fe. Mouró.—Salío de Orán para Venecia. Pedrosa.—Navegando de Huelva para Amberes. Izaro.—En Cardiff.

Sisniega Anillo, oculista CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10.

Los mejores cemeetos, los más baratos y os que admiten mayores proporciones de arenas sin debilitarse son los de la Société Générale del Gimeclis Portland de Sestao Bilbao.

Huevos para incubar De excelentes gallinas ponedoras de raza mixta andaluza y brama-potra, hacen postura de 130 á 160 huevos. A 3 pesetas la docena. En esta Administración informarán.

Véase cuarta plana anuncio Librería General.

Se ha puesto á la venta el tomo 5.º DE Pacotillas de ESTRANÍA Con ilustraciones de PEDRO ROJAS

Pídsese en la librería de Meléndez y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso, San Francisco, 22; establecimiento de la señora Viuda de Villa, Ribera; idem de la señora Viuda de Fons, idem, y Administración de EL CANTÁBRICO.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo.

En las demás poblaciones de España, en las principales librerías.

Precio de cada ejemplar, una peseta. Quedan aún algunos, aunque pocos ejemplares, de los tomos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, al mismo precio.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza

Deuda 4 0/0 interior, títulos, F. 71-70 Idem idem carpetas, varias series. 71-75 Deuda 5 por 100 amortizable, varias series. 92-55 Acciones Minas La Ciega. 93-00 Alianza. 105-00 Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander. 116 y 115 3/4 El Adjunto de turno, Jerónimo Pajol.

BOLSAS

Interior, F, E y D. 71 70 71 85 Idem idem, C. 71 70 71 85 Idem idem, A y B. 71 70 71 85 Exterior. 78 40 78 85 Amortizable 4 por 100, D y

La clientela se retira de la casa que no anuncia. — Empresa anunciadora Los Tirroteses, Romanones, 7 y 9, entresuelos. Madrid.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho. — Teléfono n.º 200. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES ÁMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Lubina a la holandesa.

Pensiones. Diríjanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas, a Emilio Docal. Habitación de clases activas y pasivas. Santa Clara, 8 y 10, principal, derecha.

¡Alto y aprovecharse! Por dejar el artículo de CALZADO se liquidan todas las existencias. En cristales lisos, colores y muselinas el más surtido y barato.

EL VALENCIANO. CALLE DE JUAN HERRERA.

Librería y colchonería DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles Blancas.

Fábrica de mosaicos. Bañeras, fregaderas de varios tamaños y formas, pilas de agua bendita y bautismales, mesas, pedanales é infinitad de objetos de aglomerado en distintos colores. Balastradas, pilastras y toda clase de adornos en cemento, garantizando que no sufren alteración á la intemperie.

Se advierte al público que esta casa no pinta las baldosas. Gracia y Barros. Plaza de la Esperanza, 6. — Teléfono número 239 Santander.

Practicante de farmacia. Se necesita uno de primera clase para una farmacia de Bilbao. Darán razón en la droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

El puntillero. Lorenzo Mendoza pone en conocimiento de su distinguida clientela que desde el lunes 1.º de abril queda abierto al público su nuevo establecimiento en la calle del Puente, número 2, contando con un variado surtido de los géneros á que viene dedicándose, especialmente en géneros blancos y de confección.

Acaba de publicarse El Anuario de la Exportación, Industria y Comercio del 1901, con medio millón de señas. PASEO DE ISABEL II, 8, BARCELONA. Contiene las señas de Barcelona por apellidos y profesiones; las del resto de España; las de todas las naciones de Europa y de las Américas latinas; aranceles de Aduanas de las mismas naciones; informaciones para el desarrollo comercial; estadísticas de exportación é importación, etcétera, etc.

Sindicato del Club de Regatas. Por acuerdo del Consejo, se cita á junta general de accionistas para el día 6 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el local del Club. Es objeto de la junta, aprobación de cuentas y renovación del Consejo. Para la asistencia, los señores poseedores de acciones se servirán acreditado con documentos al secretario, que tomará nota hasta el mismo día de la junta. Santander abril 1.º de 1901.—El secretario, S. Scárzano.

La Infancia. 8-CORREO-8. Se han recibido las novedades para este verano en trajes de lamillas, alpacas y driles blancos.

Ninguna ANEMIA. HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VIÑO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

PARA AMPLIACIONES INMEJORABLES DESDE 5 DUROS EN ADELANTE, CON MARCO CLAUDIO, Martillo, 2, palacio del Club de Regatas (antes Pombo), Santander. Retratos de todas clases. Especialidad en platinó.

Zapateros. Se necesitan oficiales zapateros que trabajen al chirló, escarpineros y aprendices. En esta Administración informarán.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICION). Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoín.

GOSTURERAS PARA CALZADO. Aprendices y aprendizas; se necesitan. En esta Administración informarán.

Información A. Bances. "El Cantábrico" á sus lectores. Nuestro corresponsal especial don Armando Bances, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

La Ilustración Española y Americana. La Moda Elegante, Ultima Moda, Eco de la Moda. — Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO E. de la VEGA. LOPE DE VEGA, 15.

Hotel Suizo. Se arrienda amueblado el de los baños de Hoznayo (Fuente del Francés).

Se arrienda. ó se alquila un hueco de la calle del Martillo, en la planta baja del palacio del Club de Regatas. En el Crédito Industrial y Comercial informarán.

RICARDO CAMPO DENTISTA. PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.º

Cajitas y paquetes fantasía, para bodas y bautizos. Confección de Ramos, Becedo, 11.

ÚLTIMA HORA. (Recibidos desde las dos) Madrid 3—23:30 Consejo de ministros. El Consejo de ministros reunido hoy

al fin y al cabo se necesita cierto lino para combatirla. Las emociones fuertes pueden perjudicarla, según acaba de decirme el médico.

Sin embargo, cree que es conveniente que se halle usted á la cabecera de la cama cuando despierte del sueño que la ha proporcionado la sangría. Esto puede, en su concepto, llevar un cambio notable á sus ideas.

«¿Querrá usted quedarse?» «¿No he de querer? pregunté alegremente al señor de Gólfán. ¡Oh! si es preciso, no me moveré de su lado hasta que esté fuera de peligro.»

Sin embargo, añadió, sería de opinión que al despertar viera también la cara de Javier, porque esto la hará creer que es más temprano, y no se asustará ni se creará en peligro al ver á su lado las personas que venimos de costumbre.»

Al señor de Gólfán le pareció bien mi idea; pero le hubiera parecido mejor si hubiera sabido que con ella pretendía llevar la tranquilidad al espíritu de Amparo.

El señor de Gólfán se entró en su alcoba. Yo me aproximé á Javier y le dije: «es preciso que permanezca aquí hasta que yo te diga que te marches.»

Javier me miró con extrañeza y exclamó: «Aunque no comprendo nada de lo que pasa, me quedaré aquí hasta el día del juicio, si es necesario. Te veo en gran confianza con el señor de Gólfán y no sé qué presumir de ello.»

«A su tiempo lo sabrás: observa y calla, le he dicho.» Y hemos permanecido en silencio.

Al cuarto de hora salió de la alcoba de Carlota.

acordó indultar el Viernes Santo nueve reos de muerte del fuero ordinario. Se acordó adquirir una máquina de engrapar para la fábrica de armas de Toledo, y adquirir 8.000 barras de acero para cañones Mátiser y 3.000 para carabinas, y material para construir piezas sueltas de Mátiser para la fábrica de armas de Oviedo.

Se aprobó la circular facultando á los oficiales de la escala de Reserva posteriores á marzo de 1895 para completar sus conocimientos prácticos, á fin de poder obtener destinos adecuados á dichos conocimientos.

Se aprobó la real orden resolviendo el plazo para poder instruir expediente de resarcimiento á los que fueron prisioneros de los insurrectos de Filipinas, contándose dicho plazo desde la fecha en que fueron libertados.

Se aprobó el proyecto de decreto suprimiendo la Dirección de la guardia civil y reorganizando sus servicios.

Se dio cuenta de que el acorazado Peleayo marchará mañana á Tolón. Se acordó prestar apoyo oficial al Congreso Naval que se celebrará en Madrid en el próximo mes de mayo.

Dióse cuenta de las bases de la ponencia proponiendo reglas á las que se someterá la pesca en Galicia, y se aplazó su discusión.

El señor Villanueva propuso, y fue aprobado, que ningún funcionario de los cuerpos facultativos y auxiliares de Obras públicas pueda ser destinado á Madrid sin antes cumplir cuatro años de servicios en provincias.

Fue aprobada la derivación del río Ebro á su paso por Tudela. Expuso el señor Urzáiz la conveniencia de activar la enajenación del material inútil de Guerra y Marina, á fin de poder atender con su producto, que ascendería á algunos millones de pesetas, á pagar los alcances de los generales, jefes y oficiales del ejército y la marina, evitando así mayor retraso en el pago.

Se aprobó un decreto modificando el que regula las condiciones para el nombramiento de inspectores de primera enseñanza.

Se acordó alzar la suspensión que pesa sobre los Alcaldes de Santa Elena y de Reus.

El señor Moret informó respecto al proyecto encaminado á formar una estadística sanitaria, mediante la cual, sin aumento de gastos, el Instituto Geográfico y Estadístico coadyuvará con la Dirección de Sanidad, para que pueda reunir los datos relativos á la mortalidad en España.

Se acordó que continúen las negociaciones del tratado de paz y amistad con los Estados Unidos, al mismo tiempo que otro

de extradición que también se está negociando.

Comunican de Plasencia que la situación de aquellos obreros es desesperada á consecuencia de la carencia de trabajo.

El "Victoria". El guarda costas Victoria ha hecho en Cartagena pruebas satisfactorias de sus máquinas y de su artillería.

Mata. El general Mata marchó á Bilbao, de donde regresará el lunes. Ha ordenado que se arme la lancha Condor y salga de Ferrol á Vigo.

Los socialistas. Los socialistas rechazan la coalición electoral con los republicanos, coaligándose únicamente para impedir coacciones de los liberales.

El Censo. El señor Moret ha declarado que no entablará procesos contra los Ayuntamientos por los defectos que aparezcan en el Censo, hasta después que esté hecha la rectificación del mismo.

Aguinaldo. Circula en París el rumor de que Aguinaldo ha reconocido la soberanía yanqui mediante un millón de dollars y la presidencia del Gobierno político. Siguen las presentaciones de jefes tagalos.

Una instancia. Los aspirantes á ingresar en las Academias militares han entregado al general Weyler una instancia pidiendo se les conceda exámenes en mayo, á pesar de no haber convocatoria.

Visita comentada. Coméntase en Roma la visita de incógnito que hizo el Rey de Bélgica al Papa, conferenciando después con el Cardenal Rampolla y manchando en seguida á Florencia.

Del Africa. Un despacho del Cabo dice que en Poseberg los ingleses atacaron á los boers, causándoles 60 muertos y haciéndoles varios prisioneros.

En Oviedo. Dicen de Oviedo que ha sido solucionada la huelga de obreros del ferrocarril Vasco-Asturiano.

Las elecciones en Pamplona. El iniciador de la candidatura católica en Pamplona ha publicado una carta retirándose de la lucha, por considerarla fracasada, á consecuencia de la indecisión de los carlistas, quienes alegan que se resolverán á aceptarla y apoyarla previa autorización del pretendiente don Carlos.

de extradición que también se está negociando.

El "Victoria". El guarda costas Victoria ha hecho en Cartagena pruebas satisfactorias de sus máquinas y de su artillería.

Mata. El general Mata marchó á Bilbao, de donde regresará el lunes. Ha ordenado que se arme la lancha Condor y salga de Ferrol á Vigo.

Los socialistas. Los socialistas rechazan la coalición electoral con los republicanos, coaligándose únicamente para impedir coacciones de los liberales.

El Censo. El señor Moret ha declarado que no entablará procesos contra los Ayuntamientos por los defectos que aparezcan en el Censo, hasta después que esté hecha la rectificación del mismo.

Aguinaldo. Circula en París el rumor de que Aguinaldo ha reconocido la soberanía yanqui mediante un millón de dollars y la presidencia del Gobierno político. Siguen las presentaciones de jefes tagalos.

Una instancia. Los aspirantes á ingresar en las Academias militares han entregado al general Weyler una instancia pidiendo se les conceda exámenes en mayo, á pesar de no haber convocatoria.

Visita comentada. Coméntase en Roma la visita de incógnito que hizo el Rey de Bélgica al Papa, conferenciando después con el Cardenal Rampolla y manchando en seguida á Florencia.

Del Africa. Un despacho del Cabo dice que en Poseberg los ingleses atacaron á los boers, causándoles 60 muertos y haciéndoles varios prisioneros.

En Oviedo. Dicen de Oviedo que ha sido solucionada la huelga de obreros del ferrocarril Vasco-Asturiano.

Las elecciones en Pamplona. El iniciador de la candidatura católica en Pamplona ha publicado una carta retirándose de la lucha, por considerarla fracasada, á consecuencia de la indecisión de los carlistas, quienes alegan que se resolverán á aceptarla y apoyarla previa autorización del pretendiente don Carlos.

Negativa. El Correo niega que el señor Moret dijese á los periodistas que había temores de alteración del orden público con motivo de las procesiones de Viernes Santo.

Conferencia. Los señores duque de Almodóvar y Urzáiz han celebrado una conferencia relacionada con el tratado de comercio con la República Argentina.

Mejoría. Continúa mejorando el señor Gamazo. Madrid 4—1.

Suicidio. Telegrafían de París que un empleado en la secretaría de la Reina Isabel se ha suicidado disparándose un tiro de revólver. Le indujo á tomar esta resolución el haber perdido una importante suma.

Una orden comentadísima. Los oficiales de los acorazados rusos surtos en el puerto de Tolón han recibido la orden de salir de dicho punto mientras en él esté la escuadra italiana. Esta orden ha sido comentadísima.

Nuevos submarinos. El ministro de Marina ha ordenado la construcción de 20 submarinos.

La enfermedad de Waldeck-Rousseau. Waldeck-Rousseau continúa enfermo. Se le ha presentado un tumor en la garganta.

Servicio interrumpido. De Londres telegrafían que en el Cabo se ha interrumpido el servicio de trenes al Norte de Naumport, á causa de los repetidos ataques á los ferrocarriles. Madrid 4—2.

A pesar de la negativa. Los ministros todos muestranse acordes en asegurar que no se ha tratado en Consejo nada relacionado con la cuestión religiosa; pero, á pesar de eso, yo tengo motivos para suponer lo contrario, pues las autoridades de algunas poblaciones se dirigieron al Gobierno, previniéndole que pudiera ocurrir algo con motivo de las procesiones y demás festividades de la Pasión, porque hay elementos exaltados que anunciaron propósitos de protestar contra la concurrencia á dichos actos religiosos de las congregaciones.

Más del Africa. Otro despacho de Londres dice que los boers volaron un tren en las cercanías de Montprospet. Acudió una columna de tropas inglesas y entonces huyeron los boers hacia las alturas, donde se reanudó el combate.

En China. De Pekin han marchado tropas á Pao-ting-Fú con objeto de reprimir la matanza de cristianos.

9.000 huelguistas. Comunican de Génova que más de 9.000 trabajadores de los diques de arena se han declarado en huelga. La tranquilidad es perfecta. RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO. Compañía, 3. SANTANDER

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 60

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE

ANTONIO HURTADO

dos de un padre y la ternura de un amante? Venga usted, venga usted... es preciso que empecemos á curarla... ¿usted cree que el médico alcanzará más que nosotros?»

Y cogiéndome de una mano me arrastró en pos de sí, rebosando alegría y esperanza. Cuando entramos en el gabinete, acababa el médico de atar el vendaje.

La sangría había surtido un efecto instantáneo. Amparo había cesado de delirar, y su respiración se había hecho más fácil. El médico y el señor de Gólfán salieron del gabinete y se aproximaron á la mesa, á cuyos extremos nos hallábamos Javier y yo sin hablar una palabra.

El médico se sentó y recetó una bebida; después tomó al señor de Gólfán del brazo y se lo llevó á un extremo del gabinete, en donde estuvieron hablando cerca de media hora.

Durante esta conversación observé que, tanto el médico como el señor de Gólfán, me miraron de vez en cuando.

Sin duda se trataba del plan curativo y el médico pensaba en aplicar remedios que produjeran efecto en la parte moral. Después que partió el médico, el señor de Gólfán me llamó y me dijo:

«Aunque no es necesario ser muy sabio para adivinar la enfermedad de Amparo,

Sin duda el señor de Gólfán acababa de referir lo ocurrido entre nosotros. Y no pude menos de asegurarme en esta creencia al sentir que me estrechaba la mano con intención al mismo tiempo que me decía:

«Gracias.» Javier, que no entendió lo que aquello significaba, se turbó un poco. Pero Carlota fijó en él sus ojos y en tono de reprensión amistosa le dijo en voz baja:

«Fuera los malos juicios ó no le perdono.» Había tanta ingenuidad en estas palabras que Javier, loco de alegría, cogió una mano de Carlota y quiso arrojársela.

Pero Carlota le detuvo sonriendo y le dijo: «¡Eh!... no haga usted tonterías: yo olvido lo pasado y perdono; pero con la condición de que á la primera vez que se repita...»

«No prosiga usted, Carlota, no prosiga usted... prometo la enmienda...» «No hablemos más de ello, le interrumpió Carlota: ¿está usted satisfecho? Esto me basta. Me vuelvo al lado de Amparo.»

Supongo, añadió dirigiéndose á Javier, que no se marchará usted todavía.» «No, no: replicó Javier.» «Entonces, hasta luego, dijo Carlota. Y penetré en la habitación de Amparo.

Javier estaba en el último grado de exaltación. A encontrarse en otro sitio se hubiera puesto á bailar. Tal era el gozo de su alma.

No sabiendo cómo dar salida á su entusiasmo se levantó, me cogió las manos y me abrazó repetidas veces diciéndome: «Esto te lo debo á tí, César; permíteme que te abrace.»

Y en esta operación vino á sorprenderle la presencia de la señora de Gólfán. A esta aparición Javier se detuvo avergonzado.

Quiso murmurar algunas palabras y se trabó su lengua. La buena señora le miró sonriendo y le dijo: «Parece que ha cambiado usted de ideas?»

«Señora... por Dios... replicó Javier... compasión... merezco el castigo que usted quiera imponerme.»

La señora de Gólfán nos tendió á un mismo tiempo sus manos y dejó escapar dos lágrimas. «¿Cómo está Amparo? le pregunté. «Duerme tranquilamente», me contestó. «¡Oh!... Se salvará, se salvará, añadió sumamente gozosa; ahora estoy segura de ello.»

Y fue á dar algunas órdenes á los criados. Javier lanzó un suspiro y exclamó: «¿Héme aquí completamente satisfecho. ¿Qué angustias he pasado!... ¡Dios mío!... ¡El perdón de Carlota!... ¡El perdón de su madre!... Soy el hombre más feliz de la tierra.»

XXXI. A eso de las once y media el señor de Gólfán nos hizo entrar en la alcoba de Amparo.

La luz de la lámpara que iluminaba el gabinete era bastante para que la enferma distinguiera nuestros semblantes al despertar.

El señor de Gólfán estaba sentado á la derecha de la cabecera, yo estaba inmediatamente á él.

Su esposa se hallaba al lado opuesto. Carlota y Javier á los pies de la cama. A las doce menos cuarto, Amparo, que estaba vuelta hacia su mamá, abrió los ojos y con voz desfallecida exclamó: «¿Tengo sed?»

Su madre se levantó, y en un pliego de plata le administró una dosis de la bebida que había recetado el médico. En seguida preguntó: «¿Qué hora es, mamá?»

«Las nueve, contestó ésta con la mayor naturalidad.» «¿Cuánto he dormido!...» murmuró Amparo.

Y guardó silencio por un largo rato. De repente, y como si hubiera acabado de coordinar sus ideas, exclamó sobre-saltada: «¿Y Carlota, dónde está?»

Carlota, con la mayor dulzura, le preguntó: «¿Quieres algo, hermana mía?» Amparo volvió lentamente la cabeza al punto de donde había salido la voz, y clavando por algún tiempo los ojos en Javier como si pretendiera asegurarse de lo que veía, murmuró sonriendo: «¡Ah!... ¿está usted ahí, Javier?»

«¡Si, hija mía, sí; aquí estoy», contestó Javier en el mismo tono. «No le he sentido á usted entrar», exclamó Amparo exhalando un suspiro. «Ya lo creo, repuso Javier dirigiéndose á Carlota. ¿Oye usted lo que dice?... ¿Qué no me ha sentido entrar!... No era fácil. ¿Verdad, Carlota?... ¡Si dormía usted tan profundamente, querida Amparo!»

«¡Si, sí, replicó ésta; mucho he dormido, mucho he soñado.» Y continuó mirando de hito en hito á Javier y Carlota, que á su vez se pusieron

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for different subscription periods and ad prices.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

COOREOS: De Madrid. — Llega a la Administración, a las 12:10 de la mañana. Sale de la Administración, a las 2:30 de la tarde. ... FERROCARRIL DEL NORTE: Tren mixto número 22. — Sale a las 10:15 para Madrid. ... FERROCARRIL A BILBAO: Salidas de Santander. — Para Bilbao, a las 7:55, 13:05 (correo) y 17:40. ... FERROCARRIL CANTÁBRICO: Santander a Cabezón. — Salidas a las 7:55, 11:35, 14:45 y 17:35.

CREMOL COLIS Es el purgante más suave y de efectos más seguros de los conocidos, a la vez que el más agradable y benigno de cuantos se administra a los niños, resolviendo el grave problema de hacerlo tomar sin causar las molestias que otros preparados, pues es solicitado por los enfermitos una vez que lo hayan probado. ... DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS DE SANTANDER

Vino restaurador del Dr. GOB

Tónico reconstituyente estomacal. — La fama europea que tiene este vino es su mejor recomendación. En los más notables hospitales del extranjero han podido comprobarse por medio de una larga estadística los efectos positivos de la fórmula que ha dado origen a la composición del vino restaurador del doctor Gob. ... VINO RESTAURADOR DEL DR. GOB

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. ... CALLICIDA ABRAS XIFRA

Desconfianza de las imitaciones; exigir siempre EMULSION MARFIL AL GUAYACOL Preparada con aceite puro de hígado de bacalao y con hipofosfitos de cal y de sosa y guayacol

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

LIBRERÍA GENERAL Acera del Correo, 10 Colección ELZEVIR ILUSTRADA Encuadernada Valor de los 21 tomos publicados, pesetas 67. Pago: 7 pesetas al recibir los libros y 5 pesetas cada mes durante los doce meses consecutivos.

Los que no usan el Tónico ¡Hombres débiles! ¡Mujeres nerviosas y estériles! Los que lo usan el diario Cura de la DEBILIDAD (ENFERMEDADES DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase.

UN INVENTO MARAVILLOSO DICEN LAS EMINENCIAS MÉDICAS EN LA THERMO-SABINA-CAMACHO Un milagro, los sacerdotes Y nosotros sólo haremos esta afirmación: así como antes no había médico sin opio, hoy se dirá con más razón, no hay médico sin Thermo-Sabina

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatocoria, esterilidad. Curación rápida con los renombrados específicos: Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos Su eficacia se demuestra por infinidad de testimonios y por haber sido aprobados por el Consejo de Sanidad de Italia. La Pomada fortificante es completamente inofensiva y produce maravillosos efectos a la primera fricción. El Elixir genital tampoco puede perjudicar jamás y está indicado en casos de extrema debilidad. Diez y quince pesetas respectivamente en las principales farmacias y droguerías de España. En Santander Becedo, 9, droguería.

Caballo Se vende uno superior para montura, raza americana y tipo muy elegante. Para su ajuste, dirigirse a don Bernardino de la Sota, en Abautín y Ciérvana (Vizcaya).

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander, droguería de la calle de los Tableros.

SE VENDE en la villa de Limpías una casa, labrantío con seis carreras de tierra adosados a la misma propiedad. Informar en esta Administración. Se necesita un muchacho de 18 á 20 años, para una huerta. En esta Administración informarán.

La Alicantina Nuevo establecimiento por cuenta del mismo fabricante. Calzado de todas clases, construido á mano con géneros de primera, sin sartón, á precios muy económicos. Puerta la Sierra, número 4. La verdadera máquina para afeitar (5 pesetas) lleva el grabado de un cisne en la hoja. De venta en Santander: Bazar X, don Ignacio Soriano.